

## POSUDEK OPONENTA BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

Název práce: **Prostorové aspekty vývoje maloobchodu v Rusku v transformačním období a jeho nejnovější trendy**

Autor práce: **Zhigulina Anastasiia**

### 1. Obsah práce

#### Cíle, výzkumné otázky, hypotézy

Autorka si klade celkem tři cíle své práce. Prvním je popsat současné trendy v oblasti maloobchodu v Rusku, dále analyzovat nejúspěšnější řetězce a podrobněji srovnat dva z nich (domácí × zahraniční zástupce). Těchto cílů se snaží dosáhnout pochopením vývoje spotřebitelského trhu v Rusku během transformačního období, analýzou lokalizačních strategií a studiem prostorové difuze maloobchodních aktérů. Formulovány jsou tři hypotézy: 1. Maloobchodní řetězce se koncentrují v Centrálním federálním okruhu. 2. Maloobchodní řetězce s vyšším počtem jednotek rostou rychleji než ty s méně početnou prodejní sítí. 3. Existují rozdíly ve vývoji prostorové struktury mezi domácími a zahraničními zástupci maloobchodních řetězců.

#### Práce s literaturou

U raných akademických výstupů je akceptovatelné přijmout některé dílčí nedostatky ve zvolených metodách a postupech. Z tohoto důvodu považuji práci s literaturou a zdroji v této fázi vědeckého rozvoje za velmi důležitou. Výběr literatury z hlediska kvality i rozsahu shledávám bohužel nejslabším článkem celého díla. Značné části práce se opírají o myšlenky pouze jednoho autora. Minimálně v teoretické části se přímo nabízí zmínka o pracích alespoň B. J. L. Berryho, W. Christallera nebo T. Hägerstranda. Ale i dalších vůdčích postav geografie, jejichž práce, pokud se maloobchodu přímo nevěnovaly, tak na tuto problematiku mají stále značný vliv (rozmístění, prostorová difuze, atd. ). Nezanedbatelná část výzkumu se opírá pouze o internetové zdroje různé kvality.

#### Metodika práce

Z metodologického hlediska autorka užívá zejména kvantitativní přístup, deskriptivní techniky a komparaci.

#### Analytická část práce

Použití základních popisných a srovnávacích postupů považuji za dostačující. Autorka ale nevyužila možného potenciálu, když zejména prostorové diferenciaci jednotlivých řetězců mohla znázornit mnohem atraktivněji. Z hlediska kartografického řemesla doporučuji v další tvorbě zvážit vhodnější projekci a celkovou kompozici map (např. str. 49, 53). Stejně tak bych volil u grafů citlivější prezentaci (zmenšit velikost, doplnit chybějící popisky os, zobrazit hodnoty). Na druhou stranu si uvědomuji, že taková doporučení jsou vždy subjektivní a jejich provedení vyžaduje určitou praxi.

## Závěry práce

V závěru práce se autorka vypořádává s hypotézami, které si položila a shrnuje obecné charakteristiky situace maloobchodních řetězců v Rusku. Vzhledem k vysoké složitosti tématu a zvoleným metodám shledávám takové shrnutí za uspokojivé.

## 2. Formální náležitosti práce (zatrhněte Vaši volbu)

Formální úprava:           výborná / velmi dobrá / dobrá / nevyhovující

Stylistická úroveň:       výborná / velmi dobrá / dobrá / nevyhovující

Citační úroveň:           výborná / velmi dobrá / dobrá / nevyhovující

### Komentář

Formální stránce práce by pomohla pečlivější revize a odstranění několika překlepů. Použití mapových a grafických prvků jsem komentoval výše. Z hlediska citační úrovně se autorka většinou drží daných standardů. V další vědecké činnosti doporučuji v konečném seznamu literatury uvést klasické a elektronické zdroje odděleně.

## 3. Souhrn

### Celkové zhodnocení práce

Kompletní splnění takto nastavených cílů považuji v možnostech bakalářské práce za velmi obtížné, ne-li nemožné. Do maloobchodu spadá velmi pestrá skupina ekonomických a společenských aktivit, proto je podle mého názoru škoda, že se autorka nezaměřila podrobněji pouze na některý z dílčích záměrů a nezpracovala jej samostatně. Takto široce nastavené téma nevyhnutelně způsobilo problémy s položením výzkumných cílů. Ty jsou formulovány obecně. Na druhou stranu považuji určité badatelské ambice za žádoucí. Pokud tedy autorka dokáže v dalších publikacích zpracovat na zlepšení kvality a rozsahu literatury, stejně jako na formálních náležitostech, tak se rozhodně jedná o zajímavou sféru výzkumu, ve které neustále dochází k dynamickým proměnám zasluhujících vědeckou pozornost. Oceňuji úsilí, které muselo být vynaloženo při vyhledávání a kompletaci analytických dat pro tak velký trh. Tato práce může sloužit jako odrazový můstek v rozvoji dalšího vědeckého snažení, proto ji i přes snad konstruktivně uvedenou kritiku doporučuji k obhajobě.

Předloženou práci **doporučuji / nedoporučuji** k obhajobě. (zatrhněte Vaši volbu)

### Otázky k obhajobě

Do jaké míry ovlivňují moderní technologie a internet ruský maloobchod, preference a prostorové chování jeho aktérů? Jak byste srovnala tuto situaci se stavem v Evropě, případně v Česku?

Datum: 26. 8. 2018

**Autor posudku: Petr Bartošek**

Podpis: